
Könyvtári
HírZengő

9 772559 876009

ISSN 2559-8767

2023. nyár

Baranya vármegyei könyvtárosok lapja

Programok hirdetése 
online felületeken

„A könyvek igen komplex és 
varázslatos adathordozók” - 

beszélgetés Havasréti Józseffel

Mese bőröndbe rejtve – 
Mesebőrönd könyvtári 

foglalkozás

Élménykönyvtár Egerben

VII. évfolyam 2. szám



3www.csgyk.hu

HÍRT ZENGÜNK!
Kedves Könyvtáros Kollégák!

A nyári számunkban egy összefoglalót olvashattok az egri 
Bródy Sándor Könyvtár és a Mustármag mikroműhely május-
ban megtartott Élménykönyvtár: ALLÉ, Fák és emberek – komp-
lex utak című szakmai továbbképzéséről, melyen kollégáink is 
részt vettek. A 94. Ünnepi Könyvhéten a Csorba Győző Könyv-
tár vendége volt Havasréti József író, a PTE Kommunikáció- 
és Médiatudományi Tanszék egyetemi docense, akivel Terep-
munka című új kötetéről beszélgettünk, amelyet elolvashattok 
az Interjú rovatunkban. A Helyi érték rovatunkban recenziót 
találtok a Csorba Győző Könyvtár Helyismereti Osztálya ál-
tal megjelentetett Pécs-Baranya évszázadai 1. című kötetről, 
amely a 2018-2019-ben megrendezett helyismereti konfe-
renciák válogatott előadásainak szerkesztett változatát tar-
talmazza, továbbá Kiss Zoltán kollégánk tiszteletére összeál-
lított, Mindent elolvasva című kötetről, amely barátok, egykori 
és jelenlegi kollégák összefogásával készült. Bemutatkozik 
Kátoly könyvtári szolgáltatóhelye, ÖtletBörze rovatunkban 
pedig a Mesebőrönd könyvtári foglalkozás rejtelmeibe nyújt 
betekintést Jancsik Patricia kollégánk. A Hasznos tudnivalók-
ban folytatjuk többrészes sorozatunkat, jelen számunkban 
bemutatjuk, hogyan népszerűsítsünk egy programot online 
felületeken. Végül pedig fákról szóló könyveket ajánlunk a 
gyermekeknek.
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Élménykönyvtár Egerben

Az egri Bródy Sándor Könyvtár és a Mustármag mikroműhely 
májusban tartott Élménykönyvtár: ALLÉ, Fák és emberek – 
komplex utak címmel szakmai továbbképzést, amelyen kol-

légáink is részt vettek. Az eseményt egyszerre szánták élménynek 
és inspirációnak, céljuk annak a szemléletnek bemutatása, amely 
az Élménykönyvtár mozgatórugója. A tematikát arra a központi 
gondolatra fűzték fel, hogy a világ – s így a könyvtárosi szakma 
is – egy komplex egységben van. Ennek megértéséhez segítsé-
gül a fák és az ember kapcsolatát hívták. A képzésen bemutatták, 
hogy a fák az emberek tükrei, mert képesek megújulni; kötődnek 
egymáshoz, támogatják egymást; képesek testet, lelket gyógyíta-
ni; felfelé törekednek és örök kapcsolatban állnak a mélységgel. 

Az utóbbi években a könyvtárakban is egyre elterjedtebb az 
élményeken alapuló tudásszerzés, a különböző korosztályok-
nak, célcsoportoknak szóló élményközpontú foglalkozások, me-
lyeknek célja, hogy az odalátogató gyerekek és fiatalok közelebb 
kerüljenek a könyvtárhoz és az olvasáshoz. Ennek lényege, hogy 
részévé válnak a foglalkozásoknak, átélik és élvezik azokat, ez-
által motiváltabbak lesznek, hogy megismerjék és használják 
a könyvtárat, találkozzanak a nekik szóló irodalommal. Ehhez 
a türelmet és kitartást igénylő munkához adnak segítséget egri 
kollégáink, Luzsi Margó és Komló-Szabó Ágnes, akik összegyűj-
tötték az általuk évek alatt kipróbált és jól működő gyakorlatokat, 
az Élménykönyvtár - innováció, inspiráció, jó gyakorlatok könyvtáro-
soknak című módszertani kiadványukban. A kötetben bemuta-
tott foglalkozások minden korosztályt megszólítanak, babáktól 
a nyugdíjasokig, illetve különböző típusú csoportokra tervezték 
őket, legyen az alkalmi gyerekcsoport, zárt csoport kamaszok-
nak vagy felnőtteknek. A komplett forgatókönyvek pontosan 
megjelölik a korosztályt, a tematikát, hasznos kiegészítőkkel és 
helyenként további gondolkodásra késztetve olyan kérdésekkel, 
amelyek valóban arra ösztönöznek, hogy a foglalkozásokat saját 

ízlésünkhöz, egyéniségünkhöz igazítsuk, lehetővé téve, hogy mi 
is igazán jól érezzük magunkat benne. Az már csak hab a tortán, 
hogy ajánlott irodalom-listákat is kapunk, valamint a felhasznált 
mesék és versek szövegei is szerepelnek benne. 

A Bródy Sándor Könyvtárban kiemelt szerepet kap a két mun-
katárs projektje. Az intézményben 2023. május 8-án rendezték 
meg az Élménykönyvtár: ALLÉ, Fák és emberek – komplex utak 
szakmai továbbképzést, melyen mi is részt vehettünk.

A rendezvény célja, hogy a szakmabeliek a gyakorlatban is 
megismerhessék azt a módszert, amelyet a szervezők már ösz-
szefoglaltak a fent említett kötetükben. A program tematikája 
a fák köré épült, az előadók más-más szemszögből mutatták be 
a fák és emberek kapcsolatát. Ahogy a konferencia programfü-
zete megfogalmazta: „A tematikát arra a központi gondolatra fűz-
tük fel, hogy a világ - s így a könyvtárosi szakma is - egy komplex 
egységben van. Ennek megértéséhez segítségül a fák és az ember 
kapcsolatát hívjuk.”

Tőzsér Istvánné Géczi Andrea igazgató asszony rövid, ráhan-
goló köszöntője után dr. Kusper Judit PhD egyetemi docens Meg-
látni a fát a fán túl - A fa motívuma az irodalomban és a művészetek-
ben címmel tartott előadást. Irodalmi példákon keresztül mutatta 
be egészen az ókortól napjainkig, hogy hogyan formálódott a fák 
szerepe, milyen szimbolikus vagy lélektani jelentése van a fáknak 
a különböző irodalmi műfajokban (drámák, mítoszok, legendák, 
mesék, novellák, regények, versek). Elhangzott Daphné nimfa 
története, aki csak úgy tudott megmenekülni az őt üldöző Apol-
lón elől, hogy mikor az isten megérintette, babérfává változott. 
Említette A Gyűrűk Ura entjeit is, mint az emberként viselkedő 
fák típusait. Összegzésképpen elmondta, hogy a fák és emberek 
kapcsolata örök és kimeríthetetlen téma, mely mai napig foglal-
koztatja az írókat. Útravalóul a témához legutóbbi könyvélmé-
nyét (Elif Shafak: Az  eltűnt fák szigete) ajánlotta a közönségnek.

A következő programban Luzsi Margó és Komló-Szabó Ágnes, 
a Mustármag mikroműhely tagjai PÁRBAN – a mese és a kortárs 
irodalom. Fák és történetek. című “sajátélmény” foglalkozásukat 
mutatták be a jelenlévők bevonásával. A résztvevők ízelítőt kap-

TUDÓSÍTÁS

tak abból a műhelymunkából, melynek lényege, hogy hogyan 
fonódhat össze hagyományos és modern szöveg. Az interaktív 
foglalkozás egy rövid, ráhangolódó játékkal indult: mit kérdeznél 
egy fától? Ezt követően a regisztrációkor kapott meglepetéscso-
magot bontottuk ki. Minden résztvevő egy egyedi, gyerekek által 
készített képeslappal és üzenettel lett gazdagabb. Ezeket a lapo-
kat a könyvtár felhívására készítették különböző korú gyerekek, 
akiknek egy szabadon elképzelt fát kellett lerajzolniuk - így rend-
kívül változatos alkotásokat kaptunk.

Ezután Luzsi Margó egy inuit népmesét mondott el, melyhez 
Komló-Szabó Ágnes kapcsolódott egy-egy verssorral, amelyek 
Tóth Krisztina 2021-ben megjelent, Bálnadal című kötetében 
szereplő haikuk voltak. Ezek az idézetek mindig a mese egyes 
fordulópontjain, fontos eseményeinél hangzottak el, megte-
remtve egy izgalmas párbeszédet régi és mai szöveg között.

A foglalkozást közös énekléssel zártuk: Luzsi Margó megtaní-
totta egy irokéz altató dallamát, melyre a Bálnadalban szereplő 
utolsó haiku szövegét énekeltük: “Sorsodon túlra / tenyérhajlatban 
végig-/ járt ösvény visz csak.” Közösségkovácsoló és felemelő él-
mény volt minden jelenlévő számára. 

A programot színesítette Gál Katica és Tim Smith zongoramű-
vészek improvizációs előadása Bartholomäus Traubeck média- 
és hangművész A fák hangjai című művére, mely alatt Győrfi 
Kata és Áfra János költők egy-egy verset alkottak meg, valamint 
a résztvevők között is körbejárt több papírlap, hogy mindenki 
egy-egy mondattal hozzájáruljon egy közös mű elkészültéhez.

A nap utolsó előadója, dr. Balázs Péter képzőművész, egyetemi 
docens volt. „Ujjad varázsszer a fának” - A fa motívuma a könyvil-
lusztrációkban című előadásában különböző ábrázolásokon ele-
mezte, hogy mi és hogyan alakította, formálta a fák és a kertek 
egymáshoz való viszonyát az évszázadok során. Meglátása sze-

rint a mai mesekönyvekben a fa ritkábban szerepel mint központi 
elem, míg korábban sokkal hangsúlyosabb módon volt jelen az 
illusztrációkban (pl. az életfa, világfa motívuma).

A program záróeseménye a zongoraimprovizáció alatt szüle-
tett versek és szövegek felolvasása volt. Győrfi Katától megtud-
hattuk, hogy számára mindig a címadás a legnehezebb, és azt 
javasolta, hogy legegyszerűbb egy sort kivenni a szövegből, mely 
tanáccsal ő maga is élt. A hangulat ezen a ponton már rendkí-
vül vidám volt, ezt csak fokozta a résztvevők közreműködésével 
elkészült szövegek megismerése, amelyek között a véletlennek 
köszönhetően akadt egészen felemelő és rendkívül dadaista al-
kotás is. Ebben a felszabadult légkörben ért véget a nap, a szep-
temberi folytatás ígéretével.

Csobán László, Gyántiné Kiss Kármen, Kárpáti Szlávna
Csorba Győző Könyvtár

Képek forrása: Mustármag mikroműhely

„A könyvek igen komplex és varázslatos 
adathordozók” - beszélgetés Havasréti Józseffel

A 94. Ünnepi Könyvhéten a Csorba Győző Könyvtár vendége 
volt Havasréti József író, a PTE Kommunikáció- és Média-
tudományi Tanszék egyetemi docense, akivel a Terepmunka 

című új kötetéről beszélgettünk. Szót ejtettünk a samanisztikus 
kultúrákról, az izoláció és a black metal kötetbeli szerepéről, sőt, 
még a könyvtárak XXI. századi feladatairól is.

A Terepmunka folytatása korábbi regényeidnek. A tör té-
netnek „a fekete hús”, vagyis egy pszichedelikus hatású, kü-
lönös gomba utáni, évtizedeken átívelő hajsza és a vele folyta-
tott kísérletek leírása az alapja. Mesélnél erről egy kicsit? 

A történet (pontosabban a regényeim történeti háttere) 
olyan kutatásokon alapszik, melyek a tudatmódosítás külön-

féle lehetőségeit vizsgálták. A természetes tudatmódosító 
szerek között mindig is fontos szerepet játszottak a gombák, 
az ősi samanisztikus kultúráktól kezdve egészen a hatvanas 
évek hippimozgalmáig. Ezek a kutatások és kísérletek részben 
humanisztikus célokat szolgáltak (különféle mentális beteg-
ségek kezelése, a tudatműködés alaposabb megismerése és Luzsi Margó és Komló-Szabó Ágnes

INTERJÚ
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hasonlók), de kísérleteztek a pszichedelikumokkal kevésbé 
nemes célok érdekében is, így például katonai és kémkedési 
célokra, kihallgatási technikák fejlesztésére, az emberi visel-
kedés programozására ugyancsak. Budapesten tudtommal 
kizárólag orvosi kísérletek zajlottak, még az ötvenes években, 
a történeteim e kísérletek képzelt következményeihez kap-
csolódnak. 

A záró kötetben néprajzos egyetemisták útra kelnek az 
elnéptelenedő Tégláspusztára, hogy interjút készítsenek 
Szennai Irénkével, akit valamikor halottlátónak, népi gyó-
gyítónak tartottak. Két tanárukat Irénke múltjából legin-
kább az az időszak érdekli, amit az asszony Lipótmezőn, 
a pszichiátrián töltött. Miért pont egy zsákfaluban futottak 
össze végül a szálak?

Részben azért, mert szerettem volna kimozdítani a tör-
ténetet a nagyvárosi, budapesti miliőből, ahol az eddigi cse-
lekményszálak nagyrészt bonyolódtak, tehát, hogy változzon 
valami, másrészt, mert kellett egy olyan izolált helyszín, ahol 
nincsen se internet, se telefonszolgáltatás. Noha regényírói 
céljaimhoz igazítottam kissé a valóságot, azért abban is re-
ménykedtem, hogy az ábrázolás többé-kevésbé hiteles lesz, 
főleg családi szálakon keresztül elég jól ismerem az efféle kis-
települések zárt világát.

A könyv egyik főszereplője az egyetemista Viktor, egy la-
kótelepi metálos srác. Miért kapott ekkora hangsúlyt a zene 
ebben a kötetben a számos popkulturális utalás mellett? 

Kamaszkorom óta érdekel a popzene, sokáig csak a hagyo-
mányosabb rockzene, majd a metal és a hiphop. Magam nem 
zenélek, de gyűjtök régi vinyl („bakelit”) lemezeket, és olykor 
szoktam is ezekről írni. Úgy látom, hogy a popzene napjaink-
ra sokkal szervesebben és magától értetődőbben tagolódik 
be a szépirodalomba, mint évtizedekkel ezelőtt, hiszen már 
a többedik írógeneráció működik, akiknek a pop-rock zene volt 
a kulturális anyanyelve, ebben szocializálódtak, ebben nőttek 
fel. Így én is. A norvég black metal „maffia” botrányai óriá-
si visszhangot keltettek például a kilencvenes években, Karl 
Ove Knausgard Hajnalcsillag című regénye is részben ebből 
inspirálódik. De más szempontok is vannak. A black metálon 
keresztül több szálat, és többféle motivációt be tudtam épí-

teni a szövegbe. Részben a black metal okkult-rituális hát-
terét, mely reményeim szerint a szövegben fontos szerepet 
játszó boszorkányság témaköréhez is kapcsolódik. Másrészt 
a szélsőségek, a szélsőséges tapasztalatok keresését, aminek 
köszönhetően Viktor mindjobban elszigetelődik társaitól, akik 
ebben az értelemben sokkal „átlagosabbak”. 

Mit gondolsz, miért van ekkora reneszánsza a misztikus, 
mágikus, okkult történeteknek, amire többször is utalsz 
a könyveidben, mint például a True Detective, Stranger Things 
vagy akár a The Last of Us?

Többféle lehetséges válasz is elképzelhető, de elsősorban 
arra utalnék, hogy immár évtizedek óta egy tipikus krízis-
korszakban élünk. Háborúk, politikai szélsőségek, ökológiai 
katasztrófák, etnikai konfliktusok, és még lehetne folytatni. 
A krí ziskorszakokban mindig megerősödnek azok a törekvé-
sek, melyek az okkult, ezoterikus, irracionális tapasztalatokban 
keresik kérdéseikre a választ, vagy a lehetséges megoldáso-
kat. A húszas-harmincas-negyvenes években meglehetősen 
hasonló légkör uralkodott, ehhez kapcsolódnak például Mihail 
Bulgakov, Mircea Eliade, Szerb Antal okkult-misztikus regé-
nyei, elbeszélései.

Biacsics Renáta készítette nemcsak a könyvborítót, ha-
nem a regényben lévő képregénykockákat is. Miért gondol-
tad fontosnak, hogy képekkel is megerősítsd a mondaniva-
lód?

A történetben fontos szerepe van egy képregénynek, és azt 
szerettem volna, hogy ne csak leírások szerepeljenek, hanem le-
gyenek konkrét képkockák is. Nem egy teljes képregény, csupán 
egy tíz képből álló sorozat, mely megkísérli visszaadni azt az at-
moszférát, melyben a regény játszódik. Biacsics Renátát kitűnő 
képzőművésznek tartom, mindig kedveltem a sötét humorral 
átszőtt szatirikus grafikáit. Ő készítette a könyv borítóját is.

Elárulod az olvasóinknak, hogy min dolgozol most?
Egy időre félretettem a regényírást, most az 1945 és 1948 

között működő Európai Iskola elnevezésű művészcsoport iro-

dalmi kapcsolatairól írok egy könyvet. Jövőre szeretném be-
fejezni. A kiváló képzőművészek mellett (mint például Bálint 
Endre, Korniss Dezső, Anna Margit és mások) sok irodalmár 
is kötődött a csoport működéséhez, többek között Weö-
res Sándor, Hamvas Béla, Határ Győző, Tamkó Sirató Károly, 
Szentkuthy Miklós, és egy nagyon izgalmas szeletét hozták 
létre a koalíciós korszak, a második világháború befejezése 
és a kommunista hatalomátvétel közé eső évek művészeté-
nek. Szentkuthy Miklós eddig zárt anyagnak számító naplóival 
foglalkoztam például az elmúlt időszakban, ezek a kéziratos 
füzetek (több száz van belőlük) igen izgalmas és értékes for-
rásanyagnak bizonyultak.

Szerinted mi lesz a szerepe, a legfontosabb feladata a XXI. 
században a könyvtáraknak? 

Szükség van könyvtárakra, édesanyám könyvtáros volt (az 
akkori Baranya Megyei Könyvtárban is sokáig dolgozott), min-
dig is szenvedélyemnek tekintettem a könyvtárat. Itt nem sze-
retnék túl bonyolult fejtegetésekbe bocsátkozni: csupán arra 

utalnék, hogy valójában kevés garan-
cia van arra, hogy a digitálisan rögzí-
tett információ valóban évszázadokig 
fenn fog maradni (hogy a könyv igen, 
az ugyebár evidencia, lásd a kódexeket 
stb.), a másik, hogy a közhiedelemmel 
ellentétben egyáltalán nincs minden 
„fenn az interneten”. Végül: a köny-
vek igen komplex és varázslatos 
adathordozók, míg egy digitális 
adathalmazról ezt aligha lehetne 
elmondani.

Spotify-lista QR kódja a Terep-
munka című kötetben említett 
előadókhoz, zenékhez kapcso-
lódóan:

Simonfalvi Anita  
Csorba Győző Könyvtár

A helyismeret műhelye Baranyában

Egy szakmai műhely felépítése mindig hosszadalmas apró-
munkát igénylő, évekig, évtizedekig tartó folyamat. Nem volt 
ez másként Baranyában sem, ahol az elmúlt évtizedek so-

rán a három nagy közgyűjtemény körül alakultak ki a helyismeret, 
helytörténet legfontosabb szakmai közösségei.

A megyei múzeum és a megyei levéltár mellett a megyei 
könyvtár az az intézmény, amely nemcsak az általa őrzött tárgyi 
emlékek és írott források, hanem a munkatársak körében meg-
lévő szaktudás, kutatói és publikációs gyakorlat révén vált mára 
megkerülhetetlen műhellyé. 

A Baranya Megyei Könyvtárban az 1950-es évek közepétől 
módszeresen zajlik a helyi vonatkozású dokumentumok gyűjté-
se. A hagyományos állomány elsőként a fotó- és videoanyagok-
kal, majd a mikrofilmekkel, végül az ezredforduló éveiben digitá-
lis dokumentumokkal egészült ki. Az utóbbi években a könyvek 
és hírlapok, valamint a VHS-kazettákra és mágnesszalagokra 
rögzített film- és hangfelvételek digitalizálása terén szereztünk 
komoly tapasztalatokat.

Mindezzel kéz a kézben járt a tudományos és tudományszer-
vezői tevékenység fellendülése. 2014-ben indult útjára a Dol-
gozatok a Csorba Győző Könyvtár Helyismereti Gyűjteményének 
műhelyéből című könyvsorozat, amelyet két évvel később egy 
konferenciasorozat nyitánya követett. A rendezvények a Pécs 
Története Alapítvány és az MTA Pécsi Területi Bizottsága part-
nerségében immáron országos hatókörűvé váltak, programjuk 
több naposra bővült. Az elhangzott előadások válogatott anya-
gát tanulmánykötetekben is közrebocsátjuk. 

Immáron joggal állapítható meg, hogy a Helyismereti Gyűjte-
mény jelenlegi és egykori munkatársaiból, a könyvsorozat szer-
zőiből és a konferenciasorozat visszatérő előadóiból napjainkra 
olyan szakmai közösség formálódott, amely a személyes isme-
retségeken túl egy hálózatszerűen működő műhellyé vált. En-
nek egyértelmű jele a legutóbb megjelent két tanulmánykötet.

2022 őszén látott napvilá-
got a Pécs-Baranya évszázadai 
1. című kötet, amely a 2018-
2019-ben megrendezett 
helyismereti konferenci-
ák válogatott előadásainak 
szerkesztett változatát tar-
talmazza. A 11 kiváló szerző 
tollából származó tanulmá-
nyok Pécs és Baranya 18-20. 
századi történetéhez szolgál-
tatnak nagyon fontos adalé-
kokat. 

Igazgatástörténeti szem-
pontból érdekes a Pécs 18. 
századi jogi helyzetét tárgya-

HELYI ÉRTÉK

Beszélgetés Havasréti Józseffel (Fotó: Major Zoltán)

Képregény: Biacsics Renáta (Renyagyár)
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ló, valamint egy baranyai hivatalnok-dinasztia, a Horváth család 
történetét bemutató tanulmány. A pécsi egyetem történetéből 
villant fel élőképeket a két világháború közti diákszervezetek 
segélyezési tevékenységével foglalkozó, és egy 1949-es, balul 
elsült diákcsíny kontextusát felvázoló dolgozat. Ehhez a téma-
körhöz kapcsolódik a fiúgimnáziumok második világháború alat-
ti működését ismertető cikk. A művelődéstörténet területére 
vezet a Siklós melletti Göntérhez kötődő néphagyományokat, 
valamint a Dénes Gizella írói pályáját bemutató tanulmány. For-
ráskritikai és politikatörténeti szempontból egyaránt jelentős 
tanulmány az első világháború idején Pécsett megjelent, Fokos 
című tábori újságot bemutató munka, valamint az 1918 novem-
beri Néphatározat megszületésének kontextusát felgöngyölítő, 
nagyon jól adatolt írás. Igazi különlegesség a pécsi Mestrits csa-
lád autószerelő műhelyének 1924 és 1949 közötti történetét 
tárgyaló anyag.

2023 júniusában egy hasonlóan rangos kiadványt vehettünk 
kézbe. A Kiss Zoltán kollégánk tiszteletére összeállított, Min-
dent elolvasva című kötet barátok, egykori és jelenlegi kollégák 
összefogásával készült. Egyáltalán nem megszokott jelenség, 
hogy közgyűjteményi berkekben, könyvtári dolgozók tisztele-
tére ünnepi tanulmánykötet jelenik meg. Kiss Zoltán esetében 
ez mégis mindenképp indokolt: bár akadémiai közegben csak 
a pályafutása kezdetén dolgozott, bibliográfusi és tudományos 
tevékenysége azóta is jóval túlmutat a szaktájékoztató könyv-
táros munkaköri kötelességein.

A tekintélyes szerzőgárdát felvonultató kötet első tematikus 
egysége a könyvtárak világába kalauzolja az olvasót, áttekin-
tő képet ad a könyvtárosi professzió évezredes történetéről, 
a Csorba Győző Könyvtár tevékenységeiről, és végül – más vizek-
re evezve – a büntetés-végrehajtási intézetekben folyó szakmai 

munkáról. A második fejezet 
Baranya megye 19–20. szá-
zadi művelődés- és politika-
történetéből villant fel pil-
lanatképeket. Olyan témák 
kerülnek terítékre, mint a vi-
lágutazó plébános, Halász 
Mihály irodalmi munkássá-
ga, a pécsszabolcsi elemi is-
kola és a Rákóczi úti Breuer-
ház története. Adalékokat 
olvashatunk a vörösterror 
baranyai történetéhez és az 
ellenforradalmi rendszer mi-
liőjéhez. Olyan kuriózumokat 
olvashatunk, mint a PMFC 
évszázados története, és a Bartók Béla Férfikar – kutatás-
módszertani szempontból is izgalmas – alapítási körülményei. 
A kötet utolsó egysége a humán tudományok egyik lényeges 
problémáját, nyelv és narratívum kontextusfüggő jellegét és 
egyben kontextusteremtő erejét érinti. Ehhez a kérdéskörhöz 
kapcsolódnak a József Attila költészetéről, kortárs magyar szer-
zők műveinek fordíthatóságáról és – egészen más szemszögből 
– a baranyai identitáselemekről szóló tanulmányok.

A két kötet szerkesztésének tapasztalatai és ezek szakmai 
színvonala arra bátorít, hogy kimondjuk: a Csorba Győző Könyv-
tár helyismereti műhelyének építése befejeződött, immár az ar-
culat és a profil finomhangolása, a szinten tartás és a fejlesztés 
időszaka következik.

Erdős Zoltán
Csorba Győző Könyvtár

Kátoly szolgáltatóhely
Kátoly Pécstől hozzávetőleg 20 km-re, Pécsvárad és Sze-

derkény között körülbelül félúton helyezkedik el. A falu a Kara-
sica-vízfolyás mellett, egy völgyben megbúvó, kis patakkal ket-
tészelt gyönyörű természeti környezetben fekvő zsákfalu, ebből 
a jellegéből adódóan a településen nincs átmenő forgalom, így 
a falu különösen csendes, békés. Kátoly település nevét először 
1296-ból származó az Árpád-kori oklevél említette Kathl néven. 
A falu és templomának védőszentje Szent Katalin, innen szár-
mazik a település neve. Kátoly lakosainak lélekszáma az utóbbi 
években 300 fő körül mozog, és az itt elő emberek döntő több-
sége nyugdíjas korú. Kátoly azon települések közé tartozik, me-
lyek lakosainak száma folyamatosan csökken, pedig a községet 
fekvése igazán vonzóvá tehetné a fiatal családok, vállalkozások 
körében. A faluban a magyar mellett számottevő horvát és né-
met kisebbség lakik.

Könyvtárunk a Pécsváradi Ellátási Térséghez tartozik és a mű-
velődési házban található a falu központi részén. A községben 
nem működik óvoda, iskola és bolt sem. A helyi gyerekek a kör-

nyező településeken található oktatási intézményekbe járnak, de 
nem egy helyre, így előfordul, hogy alig ismerik egymást. Ezért 
is nyújtanak jó közösségépítési lehetőséget a nekik szervezett 
könyvtári programok, melyeken gyakran vesznek részt a szüne-
tekben ide látogató elszármazott gyerekek is. A nyugdíjaskorú ol-
vasók szívesen jönnek nem csak kölcsönözni, hanem beszélget-
ni, ügyeket intézni is a könyvtárba. A szolgáltatóhelyen 2015 óta 
látom el a könyvtárosi feladatokat, és bár én magam is csak pár 
éve költöztem a faluba, a helyiek kedvesen és nyitottan fogad-
tak. Az azóta eltelt években szép apránként megújult a könyv-
tár, az önkormányzat lecserélte a nyílászárókat, felújításra ke-
rült az előtér, a mosdó, a tető és új szőnyegek, függönyök teszik 
barátságossá a helyet. A Csorba Győző Könyvtár 2016-ban és 
2017-ben teljesen lecserélte a régi bútorokat. Szintén általuk 
kerülhetett a könyvtárba gyerekasztal székekkel, babzsákkal, 
diavetítő, nyomtató, laptop. A könyvtári könyvek állománya is 
lecserélődött, az elavult és rossz állapotú, dohos könyvek helyét 
átvették az új megjelenésű, népszerű írók által jegyzett könyvek. 

A tavalyi évben pedig a szolgáltató helyünkön is bevezetésre 
került a Corvina Integrált Könyvtári Rendszer, melyen keresztül 
történik a kölcsönzés. Mindezeknek köszönhetően modern, min-
den igényt kielégítővé vált kis falusi könyvtárunk. Bár a szolgál-
tatóhely csak heti két nap van nyitva, a nyitvatartási idő igyekszik 
alkalmazkodni a község lakóinak igényeihez. A hétfő esti nyitva-
tartás kedvez az iskolásoknak és munkába járóknak, míg szerdán 
délelőtt inkább a nyugdíjasok, szünidejüket töltő gyerekek jönnek 
a könyvtárba. A nyitvatartási időn kívül pedig telefonon és online 
is bármikor az olvasók rendelkezésére állok. A könyvtár 2015 óta 
rendelkezik Facebook csoporttal, ami nagy segítség a könyvtár 
népszerűsítésében (új könyvek, programok közzétételével), és az 
olvasókkal való kapcsolattartásban is. Ez főként a Covid járvány 
idején jelentett óriási segítséget, amikor házhozszállítással tör-
tént az olvasók kiszolgálása. Erre a szolgáltatásra azóta is van 
lehetőségük az olvasóknak. Ezen a Facebook csoporton keresz-
tül és személyesen is biztatom évről évre az olvasóközönséget, 
hogy könyvkéréseikkel bátran keressenek meg, így velük együtt 
olyan könyvtári állományt tudtunk felépíteni, ami iránt valóban 
van érdeklődés. Ez a módszer jól vizsgázott, nem egy olyan ol-
vasó van, aki azért iratkozott be, mert tudja, hogy akár tanulmá-
nyaihoz, akár speciális érdeklődéséhez gyakorlatilag bármilyen 
könyvet megszerezhet itt. Több esetben az egyszeri könyvkérők-
ből aztán rendszeresen járó olvasók lettek. Ebben persze nagy 
szerepe van annak, hogy a Csorba Győző Könyvtárban dolgozó 
kollégák valóban szinte bármit be tudnak szerezni, amit a hasz-
nálók kérnek. Az állomány frissítése érdekében évente két-há-
rom alkalommal (többnyire képzésekkel, könyvtári szakmai na-
pokkal összehangolva) alkalmanként 50-60 db könyvet szoktam 
cserélni a BKSZR raktárban található könyvek közt válogatva. 
Ebből a célból főként olyan köteteket válogatok össze, amelyek 
évek óta a szolgáltató helyünkön vannak, és már kiolvasták az 

olvasók. Így sokkal több számunkra új vagy néhány éves könyv 
fordul meg a szolgáltatóhelyen. Leginkább a romantikus, illetve 
a bűnügyi regények forognak gyorsan.

A tavalyi évben 52 beiratkozott olvasó volt a könyvtárban, s 
egyáltalán nem csak a faluból, hanem volt olvasó Geresdlak-
ról, Máriakéméndről, Zengővárkonyból, Marázáról, Bólyból, de 
még Budapestről is! Mit keres egy budapesti olvasó Kátolyban? 
A nem helyi olvasók általában barátokon, rokonokon, ismerősö-
kön keresztül találnak ide, de van, aki munkája révén kapcsoló-
dik a településhez. Közülük a legtöbben a Facebookon keresztül 
értesülnek a beérkezett kötetekről. A könyvekért olykor szemé-
lyesen jönnek el, olykor segít nekik egy kátolyi rokon vagy barát. 
2022-ben sikerült elérni az eddigi rekordnak számító 862 köl-
csönzést az évben, amely szép szám a kis településünkön.

Kósa-Kis Andrea
Kátoly Könyvtári, Információs és Közösségi Hely

A 10. horvát nemzetközi könyvtárbusz-
találkozó Splitben

Nagy örömmel vettük a horvát kollégák meghívását március 
közepén, hogy vegyünk részt a Splitben megrendezésre kerülő 
bibliobusz fesztiválon. A fesztivált a Poljud stadion előtt a hor-
vát kulturális miniszter és Split város polgármestere nyitották 
meg, akik üdvözölték a különböző országokból érkező könyv-
tárbuszos kollégákat. A délelőtt a bibliobuszok bemutatásával 
indult, számos gyermekcsoport és a helyi lakosság tekinthette 
meg a járműveket. Sokan dicsérték könyvtárbuszunk belső és 
külső kialakítását, a falon lévő fotókat, illetve az ötletes „sze-
retetfalat” is, amire az olvasók kedves üzeneteket hagyhatnak 
látogatásaik során.

Ezt követte másnap a szakmai program. Az egyik remek 
példa a finn kollégáktól érkezett, Jyri Vuoristo és munkatár-
sa a turkui könyvtárból érkeztek, és a finn modellt mutatták 
be. Könyvtárbuszukkal rendszeresen látogatnak bölcsődéket 
és óvodákat, s emellett még a látás-, vagy hallássérülteknek 

is biztosítanak irodalmat a Celia (www.celia.fi) weboldalon el-
érhető hangoskönyvek segítségével. A Celia egy finn állami 
tulajdonban lévő speciális könyvtár, melynek feladata kifeje-
zetten a fogyatékkal élők kiszolgálása. 

KisSzínes
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Kormos István rajzpályázat 

A Csorba Győző Könyvtár rajzpályázatot hir-
det óvodások és általános iskolák alsó tagozatos 
tanulói részére Kormos István költő, műfordító 
születésének 100. évfordulójának alkalmából. 
A pályázatra nevezők a költő bármelyik gyermek-
verséhez, verses meséjéhez vagy meséjéhez ké-
szített illusztrációval nevezhetnek. (A költő ver-
seskötetei elérhetőek a Petőfi Irodalmi Múzeum 
honlapján lévő digitális könyvtárból. https://pim.
hu/hu/dia/dia-tagjai/kormos-istvan) 

A pályamunkákat A/4-es méretben tetsző-
leges technikával (tempera, pasztell, zsírkréta, 
filctoll, ceruza, egyéb) lehet elkészíteni. Az al-
kotásokat 2023. szeptember 28-ig kérjük el-
juttatni a Csorba Győző Könyvtár Körbirodalom 
Gyermekkönyvtárába (7622 Pécs, Universitas 
utca 2/A) személyesen vagy postai úton. Kér-
jük, hogy a pályamunkák hátoldalára írják rá a vers, verses 
mese vagy mese címét, melyhez az illusztráció készült, vagy 
a pályamű címét, a pályázó nevét, a korát, osztályát, iskolája, 
óvodája címét és egy e-mail elérhetőséget. Egy nevezőtől 3 
pályaműnél több alkotást, valamint online beküldött pálya-
munkákat nem tudunk elfogadni. A pályaművek értékelése 
korcsoportonként történik. Az eredményhirdetés és a pá-

lyaművekből készült kiállítás megnyitójának időpontja 2023. 
október 5. 16:00. Várható helyszíne: Csorba Győző Könyvtár 
7622 Pécs, Universitas utca 2/A, Tudásközpont, 4. emelet, 
Körbirodalom Gyermekkönyvtár. A pályázathoz szülői bele-
egyező nyilatkozat kitöltése szükséges, melyre a szabályos 
adatkezeléshez van szükségünk. Kérjük, ezt az alkotásokkal 
együtt juttassák el könyvtárunkba! 

A pályázatról további információ és a szülői beleegyező nyilatkozat a honlapunkon elérhető:
https://gyermekkonyvtarak.csgyk.hu/kormos-istvan-100-rajzpalyazat/

Felhívás Baranya könyvtárosaihoz!

A Csorba Győző Könyvtár Helyismereti Gyűjteménye évek 
óta nagy jelentőségű helytörténeti kutatóhelyként működik, 
s arra törekszik, hogy gyűjteménye alapvető fontosságú for-
rásbázist nyújtson a helytörténeti, településtörténeti kutatá-
sokhoz. Küldetésünknek tekintjük, hogy a gyűjteményünket – 
melynek a könyvek mellett fontos részét képezik olyan egyéb 
dokumentumok is, mint a folyóiratok, képeslapok/fényképek, 
térképek, és olyan időszaki nyomtatványok is, mint a helyi vo-
natkozású turisztikai szórólapok, vagy a helyi eseményekről 
értesítő plakátok – folyamatosan aktuális tartalmakkal bővít-
sük.

Önöknél megtalálhatóak olyan helyben könnyedén elérhető 
dokumentumok, melyek gyűjtőkörünkbe tartoznak, számunk-
ra viszont szinte lehetetlen hozzáférni, de még csak értesülni 
is létezésükről. Így tehát az alábbi dokumentum-típusok gyűj-
tésében kérjük kollégáink támogató segítségét:
•	a településről szóló, illetve a településen megjelenő újsá-

gok, helyi iskolai (pl. évkönyv, iskolaújság), illetve egyházi 
kiadványok (pl. egyházközségi hírmondó)

•	helyi vonatkozású képek pontos tárgymegjelöléssel – ké-
peslapok, fotók a településről, fotók a helyhez köthető 
neves személyekről (akár digitalizált formában is, a dig-
italizálást vállaljuk)

•	baranyai vonatkozású turisztikai kiadványok (ismertetők, 
szórólapok)

•	helyi eseményekről értesítő szórólapok, plakátok
•	egyéb olyan helyi relevanciával bíró dokumentumok, me-

lyek könyvtári elhelyezése helyismereti értékkel bír – pl. 
település-, családtörténeti kéziratok, a településről szóló 
szakdolgozatok (akár digitalizált formában is, a digitalizá-
lást vállaljuk)

A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy a térségi referenseink ki-
szállítások alkalmával elhoznák a számunkra összekészített 
helyi megjelenéseket, s így bővítenénk folyamatosan beérke-
ző regionális tartalmakkal állományunkat, melyek a jövő hely-
ismereti kutatói számára releváns és más módon hozzáférhe-
tetlen információkkal szolgálhatnak térségünk mind teljesebb 
megismerése érdekében. Tisztelettel arra kérjük könyvtáros 
kollégáinkat, álljanak küldetésünk mellé, s hozzáértő szak-
tudásukkal segítsék gyűjteményünk rendszeres gyarapítását 
a fent felsorolt dokumentum-típusokkal!

További információk érdekében a térségi referensek mellett 
keressék bizalommal Helyismereti Gyűjteményünk dolgozóit 
az alábbi elérhetőségeken:

Telefon: +36 72 501-690 / 28055, 28056
E-mail: baranyaihelyismeret@gmail.com

Ezután egy tartalmas előadást hallhattunk a szintén finn Mari 
Luolamaa jóvoltából, aki Helsinkiből érkezett. A könyvtárbuszok 
külön elnevezést kaptak, az egyik neve Skidi (gyermek), ami gyer-
mekprogramoknak és a gyermekirodalomnak ad otthont, a má-
sik pedig Stoori (történet), ami az idősebb olvasóknak szolgáltat 
és komolyabb szolgáltatásokkal is bír. Minden iskolával szerző-
dést kötnek, s onnantól kezdve az iskola 1., 3. és 7. osztályai min-
den évben minimum háromszor részt kell, hogy vegyenek egy 
speciálisan nekik és a korosztályuknak kialakított buszos progra-
mon, mellyel az olvasóvá és könyvtárhasználóvá nevelést segítik 
elő. Céljuk, hogy jövőre minden születendő gyermek a 2020-ban 

elindított Kultúra Gyermekei elnevezésű kezdeményezés része le-
gyen, s így már születésüktől kezdve elinduljanak a könyvekkel 
való ismerkedés útján.

Antoinette van Zanten a hollandiai Zeeland település könyv-
tárbuszos ellátásának kihívásairól tartott előadást. Érdekes-
ség: két busszal szolgáltatnak, egyik a ColumBus a másik pedig 
a ZZBUZZ, előbbi olyan speciális szolgáltatásokkal is bír, mint az 
ATM, a posta, vagy a szociális ügyintézés, az utóbbi pedig a kor-
mányzati és közlekedési ügyintézést teszi könnyebbé a fel-
használók számára. 

A szlovén könyvtárbuszos szövetség elnöke beszámolt az alig 
pár hete átadott új buszukról, ami Tolmin városának környékét 
fogja ellátni. Napelemek felül, újgenerációs dízelmotor lent, fu-
turisztikus technológiai megoldások mindenütt. Klaudija Mandić, 
a horvát könyvtárbuszos bizottság elnöke a Kultúra mozgásban 
című projektjükről mesélt, melyben a gyermekekkel igyekeznek 
a könyveket és a könyvtárat egy izgalmas és vonzó közegként 
bemutatni, így növelve az olvasói aktivitást és a könyvtárba járá-
si hajlandóságot. Nika Čabrić is nagyszerű ötleteket osztott meg 
előadásában, mint például a Netflix sémájára elnevezett Bookflix 
szolgáltatás. Könyvkölcsönzés digitálisan vagy helyben, a mo-
dern technológia vívmányait használva, a fiatalok számára sok-
kal befogadhatóbb módon. Összességében rengeteg új ötlettel, 
módszerrel és kreatív megoldással lettünk gazdagabbak. 

Nagy László – Csorba Győző Könyvtár

Megjelent Pesti János Magyaregregy 
kislexikona című helytörténeti kiadványa

Május 20-án került sor Pesti János Magyaregregy kislexikona 
című helytörténeti könyvének ünnepi bemutatójára a magya-
regregyi Arnold-házban. Az eseményt Fülöpné Rákosa Ildikó 
polgármester nyitotta meg, majd fellépett a Máré Hagyo-
mányőrző Tánccsoport és a Magyaregregyi Hagyományőrző 
Tánccsoport, és végül Czikla Zsolt és Hock Viola szólótánc pro-
dukciójában gyönyörködhettek a látogatók. A műsor része-
ként A Kislexikonról - egregyi szemmel címmel tartott előadást 
Kovácsné Deák Irén, valamint nyelvi, néprajzi és helytörténeti 
értékeit Gy. Bazsika Enikő mutatta be. A rendezvényen Fóris 
József és Fóris Ildikó festményeiből láthattunk kiállítást, va-
lamint Dicső Sándorné népviseleti babáit lehetett megtekin-
teni. Meglepetésként szolgált, hogy Pesti János nyugalmazott 

egyetemi docens régi népi hangszereken tartott bemutatót. 
Könyvének témaválasztását nagymértékben meghatároz-
ta, hogy édesapja révén kárászi és magyaregregyi elődökkel 
büszkélkedhet. 

A cél elsősorban Magyaregregy földrajzi neveinek és táj-
szavainak gyűjtése volt. A kötetben a szerző összegző szán-
dékkal, lexikon jellegű tanulmányban ismerteti Magyaregregy 
tárgyi, szellemi értékeit, továbbá közzéteszi a község fejlődé-
sét előmozdító jeles személyek életrajzát. Pesti János mun-
kája azért értékes, mert segíti múltbéli értékeink mentését. 
Könyvé ben tanulmányozhatjuk elődeink küzdelmes életét, va-
lamint végig követhetjük hogyan lett Magyaregregy szegényes 
jobbágyfaluból a „Kelet-Mecsek gyöngyszeme”.

Lakatosné Dicső Piroska
Magyaregregy Könyvtári, Információs és Közösségi Hely
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Mese bőröndbe rejtve – 
Mesebőrönd könyvtári foglalkozás

A világ változik, a gyermekek is változnak. A mai gyerek önfe-
gyelme, beszédfegyelme csekély. Szinte állandóan mocorog, nem 
tud nyugton ülni, örökmozgó. A könyvtárosoknak haladni kell 
a korral, nekünk kell új technikákat, eljárásokat felkutatni, ki-
próbálni, majd egyéniségünkkel kicsit megfűszerezve egyedi-
vé varázsolni azt, hogy a gyermekekkel végzett közös munka 
öröm legyen mindkét fél számára. 

Könyvtárosként nagyon sok iskolai, óvodai csoporttal talál-
kozunk kolléganőmmel, Balázs Ágnessel, és egyre nagyobb 
kihívás az, hogy minden gyermek figyelmét és érdeklődését 
felkeltsük, elérjük azt, hogy 15-20 percig elutazzon velünk 
a mesék világába. 

 Megjelenése óta használjuk a Papírszínház mesélési tech-
nikát, az évek során fejlesztettük, bővítettük azt és egy igazán 
interaktív mesélési stílust alakítottunk ki. Az iskolai, óvodai 
csoportok nagyon megszerették foglalkozásainkat, jelenleg 
34 csoport jár hozzánk rendszeresen a tanévben, így azon 
gondolkodtunk, mivel is tudnánk színesíteni a repertoárunkat. 
Édesapám hajómodelleket, vasúti diorámákat készít, ezeket 
látva jött az ötlet, hogy bábos – díszletes mesélésbe kezd-
jünk. Mindenképpen valami mást szerettünk volna, ami nem 
hasonlít a Papírszínházra. A Mesebőrönd a függőleges tér he-
lyett vertikálisan helyezkedik el és nem két, hanem háromdi-
menziós élményt ad. A mesélő egész közel ül a gyerekekhez, 
hisz így mindenki jól láthatja a díszletet és ezzel közös színt is 
teremtünk a játéknak. Ha jól mesélünk, a gyerekek benne érzik 
magukat, ők is ott vannak a bőröndben. 

De hogyan is meséljünk jól?
A könyvtári mesélés módszere létfontosságú kérdés 

a könyvtáros eszköztárában. Annak kiválasztásától függ az 
adott mese lélekre és szellemre tett hatása, eredménye. 
A mesehallgató a könyvtári mesélés során 
nagyrészt passzív befogadó, de vannak 
eljárások, amelyek részesévé tudják tenni 
a gyermeket az elhangzó mesének.

Kezdődhet úgy a mese, mint amikor klasz-
szikusan mesélünk: Egyszer volt, hol nem 
volt…, majd az első szereplő felbukkaná-
sánál megjelenik a stilizált báb a mesélő 
kezében és elkezdődik az interaktivitás. De 
úgy is indítható a mese, hogy a mesélő rögtön 
szerepbe helyezkedik. Lehet a mesemondó 
a történet egyik mellékszereplője, pl. udvar-
mester, de lehet a történeten kívüli sze-
mély is, aki szemtanúja volt a történetnek, 
pl. egy állat az erdőben. A mesélő karaktert 
tehát mi magunk választjuk meg, úgy aho-
gyan az nekünk jólesik.

A mesebőrönddel való mesélés a folya-
matos és nem a megszakításos mesélést 
részesíti előnyben. Vagyis a mesélő egy-

egy dal, mondóka, jól illeszkedő rövid vers, drámajáték vagy 
gyermekjáték beillesztése során nem szól ki a meséből. A ki-
egészítő elemeket a mese részeként kezeli szövegi és cselek-
vési szinten is, és a mese nem áll le, a cselekmény nem szakad 
meg egy pillanatra sem. Építkező cselekményt mutatunk be 
a gyerekeknek. A népmesét/műmesét elejétől a végéig eljátsz-
szuk a résztvevők közreműködésével, követve az eredeti mese 
fonalát. A cselekményszövés folyamatos, a mesélő megállás 
nélkül helyzetben tartja a jelenlevőket. A bemutatott mesének 
forgatókönyve van, amely kompatibilis az adott csoporttal. 
A történet mindig cselekvést segítő narrációt és dialógusokat 
tartalmaz. A mesélőként az eseményeket mesemondóként 
folyamatos beszéddel ábrázoljuk és keltjük életre. Ezek a na-
rrációk segítik a mese folyamatosságát. Az egyes szereplők 
beszélgetéseit utánmondással, illetve instrukciókkal segítjük. 
Ezek biztosítják, hogy a mesélő kézben tartsa a mesét. Kellé-
keket és stilizált jelmezeket használunk. Gyakran a ruhánkkal, 
fejpánttal is a meséhez kapcsolódunk, így is részesei lehetünk 
a mesének és a díszletnek is. De működhetnek ezek a tárgyak 
kiemelés, hangsúlyozás céljából is, lehetnek a hétköznapok-
ban előforduló eszközök vagy jellegzetesen a mese központi 
részei. Jelmezek nélkül is éppoly élvezetes a mese-játék, de 
a tapasztalatok azt mutatják, hogy a mesés hatás a látványe-
lemek használatával jobban fokozható.

Interaktív a mese, mert különböző technikákkal (pl. sze-
repjátékkal) vonjuk be a hallgatókat a mesébe. Aktív vagy 
passzív szereplőként vesznek részt a történetben. Aktív 
szereplő az, aki a mese valamely szerepét felvállalva nyil-
vánul meg. Passzív szereplő az, aki konkrét karaktersze-
repet nem vállal, de a helyszíneket, eseményeket segít 
megjeleníteni. Megszűnik a játszók és a mesemondó közötti 

távolság, azok közvetlen kapcsolatba ke-
rülnek egymással. A kontaktust nemcsak 
szavak segítségével alakítja ki a mód-
szer, hanem cselekvéssel is. A beillesztett 
drámajátékok, éneklések, zenélések vagy 
effekthangok keltése célzottan kerülnek 
bele a mesébe. A beépített elemek célja az 
élményszerzés, és a személyes tapaszta-
latszerzés. A közös játékélmény, a közös-
ségi meseélmény az elsődleges szándék. 
A mesélő figyelembe veszi a résztvevők 
reakcióját, és úgy tartja mederben a me-
sét, hogy le is reagálja az ötleteket, a dia-
lógusokba becsúszó spontán beszédet, 
az egyéni vagy csoportos megmozdu-
lásokat. Ezen kívül irányítja a bátortalan 
résztvevőket és instruálja a játék menetét. 
Mivel a mesélés ezzel a módszerrel játé-
kossá és interaktívvá válik, elmondható, 
hogy a mese ott születik meg a gyermekek 

szeme előtt. Akkor is, ha ismert meséről beszélünk, és akkor is, 
ha új meséről van szó. Mivel a gyermek nemcsak hallja a me-
sét, hanem látja is maga előtt, az információk több érzékszer-
ven keresztül jutnak el hozzá, így a megismerési és a meg-
értési folyamat stabilabb lesz. A módszer sajátossága, hogy 
térben is engedi látni a mesét, illetve a játékok által mozgásra 
készteti a gyermeket. Ha úgy dönt, hogy passzív szereplőként, 
jórészt kívülről nézi a mesét, akkor egy térbeli mesevilágot lát 
maga körül, ha pedig úgy határoz, hogy aktív szereplőként ré-
sze is szeretne lenni a történetnek, akkor egy teljesebb élmény 
részese lesz.

Az interaktív mesében való aktív részvétel magával vonja 
az értelmi képességek fejlődését. Hiszen a gyerekek a játékban 
észlelik az idő múlását, tájékozódnak a mesei térben, figye-
lik a szereplők szövegét, érzelmi megnyilvánulásait. Emléke-

zetükre hagyatkoznak, amikor az előzetes tudásuk előkerül. 
A régebbi tudást összekötik a frissen megszerzett tapaszta-
latokkal.

A mai gyermek számára a passzív, befogadói szerep kevés 
a hatékony megismeréshez és a tanulási folyamathoz. A min-
dennapokban rengeteg információ és ingergazdag környezet 
veszi körül a kicsiket. A könyvtárosnak ezekkel a környezeti 
elemekkel kell felvennie a versenyt. Ezért számára ez a mesé-
lési módszer újabb járható út lehet a gyermekekhez, akiknek 
ez élményt ad, de közben ismeretszerzést, tapasztalatszer-
zést, tanulási lehetőséget is. 

Jancsik Patricia – Csorba Győző Könyvtár
Forrás: Fehér Éva – Szatmáriné Márton Tímea (2019): Szerepjáték, mese-játék. 
Kecskemét: Mese, mese, játék - magánkiadás. 111 p.

Programok hirdetése online felületeken
Az előző számokban (Könyvtári HírZengő 2022/4, 2023/1) 

már bemutattuk a plakát tervezéséhez fontos alapelveket és 
hogy a településen kihelyezett plakátokkal hogyan tudunk hir-
detni egy eseményt. A nyomtatott plakátok mellett lehetősé-
günk van egy program népszerűsítésére online felületeken is.

Vannak olyan irányelvek, amelyek megegyeznek a korábban 
leírtakkal. A következőkben inkább az eltérésekre helyezzük 
a hangsúlyt és azt emeljük ki, hogy mi az, ami pl. a Facebookon, 
az Instagramon vagy akár egy honlapon jól tud érvényesülni.

A kép méreteivel kapcsolatban felületenként más és más 
képarányokkal találkozhatunk. Azért, hogy jól látható legyen 
a kép, és lehetőleg semmilyen fontos elem ne lógjon ki, érde-
mes már a tervezésnél olyan méretből kiindulni, ami megfelel 
a kívánt célnak.

Mi a különbség a plakát és az online platformokon közzétett 
tartalmak között?
Plakátkészítéskor igyekszünk a lehető legtöbb hasznos in-

formációt ráhelyezni az adott felületre, míg ha bejegyzéshez 
szánunk egy képi anyagot, akkor elég lehet akár csak a cím 
is, mivel az elsődleges célunk a figyelemfelkeltés és nem az 
információátadás, illetve az mellette szövegesen megjelenik 
a posztban/linkben.

Népszerűsítés
A Canvában elkészített képet megoszthatjuk a település 

honlapján, közösségi média oldalain, csoportjaiban vagy azok-
ban a csoportokban, ahol azt feltételezzük, hogy érdeklődésre 
tarthat számot a programunk. Járjunk utána, hogy van-e a te-
lepülésnek facebook csoportja/oldala, ki kezeli azt, van-e rajta 
aktivitás, valóban figyeli-e a célcsoportunk.

Néhány példa:
 y a tágabb közönségnek szóló hírt a település/könyvtár 
Facebook oldalán/csoportjában,

 y gyerekeknek szánt programunkat a helyi óvodások Fa-
cebook csoportjában,

 y időseknek szánt programunkat a helyi nyugdíjaskör Fa-
cebook oldalán/csoportjában,

 y a helyi szervezetek (alapítvány, kulturális egyesület) Fa-
cebook oldalán/csoportjában oszthatjuk meg,

 y a fiatalokat pedig azokon a felületeken érjük el, amit ők 
használnak (Instagram, TikTok, WhatsApp stb.)

Figyeljünk arra is, hogy amelyik csoportban tiltva van a prog-
ramhirdetés, ott ne tegyünk közzé semmit, amit a szabályzat 
nem enged meg.

Bejegyzés létrehozása
Milyen az a poszt, amin megakad a figyelmünk, amit nem 

görgetünk tovább?
Bejegyzést általában úgy érdemes létrehozni, hogy a szöveg 

mellett legyen valamilyen kép, látványos elem is, ami felkelti 
a figyelmet. Erre a célra tökéletesen alkalmas egy jól eltalált 
plakát; ám vigyázat, a nyomtatásra tervezett plakátot nem 
érdemes módosítások nélkül átemelni! Célszerű azon egysze-
rűsíteni. Ahhoz, hogy könnyen el tudjunk juttatni információ-
kat a kívánt célcsoporthoz, fogalmazzunk röviden és lényegre 
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törően, egyúttal biztosítsunk egy linket azok számára, akik 
bővebben szeretnének tájékozódni az eseményről. A leglátvá-
nyosabb elem mindenképp a kép legyen.

Facebook bejegyzés képe: 940 x 788 pixel
Enyhén fekvő téglalap formájú kép. 

Instagram poszt (négyzetes): 1080 x 1080 pixel
Fontos megjegyezni, hogy ezek a méretek a fejlesztések 

függvényében változhatnak, ezért érdemes mindig ellenőrizni 
posztolás után a végeredményt.

Facebook esemény létrehozása
Nagyobb programokhoz praktikus lehet Facebook eseményt 

létrehozni, ekkor is egy látványos borítókép az, ami az első 
kapcsolódási pontja lesz a lehetséges résztvevőknek. Ehhez 
csatolva tudjuk szövegesen megadni az esemény részleteit. 
Kifejezett előnye ennek a formának, hogy további posztokkal 
tudjuk fokozni az érdeklődést, illetve fel tudjuk mérni azt is, 
hogy hány vendég várható, valamint célzottan meghívókat is 
tudunk küldeni az embereknek, ismerőseinknek.

Facebook esemény képe: 1340 x 700 pixel
Borítófotó létrehozása
Ha van olyan könyvtári Facebook oldal, ahol módunkban áll 

lecserélni a borítóképet, ezzel is bővíthetjük a hirdetési felületek 
körét. Fontos, hogy a borítófotót az esemény után ne felejtsük 
el lecserélni, visszaállítani. Olyan program fotója ne maradjon 
kint, ami már elmúlt. Ez bejegyzéseknél és eseményeknél nem 
kiemelt szempont, borítókép esetében azonban figyelni kell rá.

Facebook borítókép: 1700 x 630 pixel

Facebook/Instagram történet (story) létrehozása
A két alkalmazásban szereplő történet formátuma között 

nincs nagy különbség. Miért érdemes a bejegyzés helyett ezt 
a formátumot választani? A történethez is kapcsolhatunk lin-
ket, emellett zenét is, ami hangulatilag illeszkedik. A történe-
tek 24 óráig láthatók, úgyhogy az itt megjelenő tartalom min-
dig friss és naprakész! 

Facebook történet (álló): 1080 x 1920 pixel
Instagram történet (álló): 1080 x 1920 pixel

A linkelésről
Többször említettük, hogy a rövid leírás mellé érdemes olyan 

linket csatolni, ami elvezet a részletes leíráshoz. 
Ez lehet egy bejegyzés a weboldalon, egy hosszabb poszt 

egy oldalon, csoportban vagy eseménynél. 
Összefoglalva
Ugyanazzal a képszerkesztővel előkészíthetjük a nyomta-

tott és az online plakátokat és képeket, de mindig vegyük fi-
gyelembe azt, hogy hová fog kerülni az adott kép, ügyeljünk 
arra, hogy a végeredmény jól olvasható maradjon! Használjuk 
ki az egyes platformok nyújtotta előnyöket: alkalmazkodjunk 
a célcsoporthoz, linkeljünk, próbáljuk ki a beúszó feliratokat és 
az animációkat is (mértékkel). 

Az online felületek gyors, olcsó és hatásos módot kínálnak 
a programok és szolgáltatások népszerűsítéséhez. 

Csobán László – Németh Luca 
 Csorba Győző Könyvtár

Bajzáth Mária: Erdők-mezők népmeséi 
Ónya-Oláh Dóra rajzaival

Bajzáth Mária nevét a Népmesekincstár mesepedagógia 
sorozat kapcsán ismerhettük meg, ami nem csak könyve-
ket jelent, hanem egy olyan módszert is, amiben a gyere-
kekkel való rendszeres mesemondás, 
mondókázás, éneklés és játék élménye 
van a középpontban. Fontos helyet kap 
benne az érzékelés, az önismeret és az 
összefüggések megismerésének fejlesz-
tése, valamint a természettel, a minket 
körülvevő világgal való kapcsolat erősí-
tése. Ehhez kapcsolódik ez az új kötet is, 
amibe a szerző olyan magyar és más né-
pektől származó népmeséket válogatott 
össze, amelyek főszereplői állatok, nö-
vények, gombák, égitestek, akik ezekben 
a történetekben az emberekhez hason-
lóan gondolkodnak és éreznek. Találunk 
köztük eredetmagyarázó vagy termé-
szetmagyarázó meséket, legendame-
séket. Mesékről beszélünk, de a bennük 

szereplő állatok és növények valódi szokásait illetve tulaj-
donságait mutatják be, így sok-sok ismeretet átadva az ol-
vasónak. Lentről fölfelé haladva ismerjük meg általuk a vilá-
got, a füvektől és bogaraktól indulva, a fákon és madarakon 
keresztül egészen az égbolt meséi felé, sőt tovább a látha-
tatlan mesékig. A tizenkét fejezetet végigjárva megtapasz-

talhatjuk, hogy mindez valóban egy nagy 
egység, aminek mi is a részei vagyunk, ezért 
nagyon fontos, hogy harmóniában éljünk vele. 
A mesék előtt rövid ismeretterjesztő szöve-
gek szerepelnek, amelyek igazán érdekes in-
formációkkal látnak el minket, valamint egy-
egy rövid kérdés vagy feladat inspirálja tovább 
az olvasót. A gazdag tartalom mellé gyönyörű 
illusztrációk társulnak, a rajzok élethűen áb-
rázolják a különböző növényeket és állatokat, 
mégis meseszerűek.

Central Kiadói Csoport,
Lampion Könyvek, 2023. 

Kárpáti Szlávna
Csorba Győző Könyvtár



FONTOS ELÉRHETŐSÉGEK

FILMPAKKOK GYEREKEKNEK

A fecske meg a szalmaszál
A hazudós egér

A hetvenkedő sün
A kevély kiskakas

A Pál utcai fiúk
A walesi bárdok

Boltosmesék
Magyar népmesék I.

Mesék Mátyás királyról

Mesél a kő
Mondák a magyar 

történelemből
Rege a csodaszarvasról
Szent Péter esernyője

Szörnyeteg Lajos 
jaj de álmos

Vacskamati virágja
Vízipók-csodapók

FILMPAKKOK FELNŐTTEKNEK

A Pendragon legenda
Állami Áruház

Az ötödik pecsét
Csinibaba

Hyppolit, a lakáj
Macskajáték
Megáll az idő

Mephisto

Moszkva tér
Régi idők focija

Rokonok
Szamárköhögés

Szegénylegények
Szerelem
Szindbád

Tízezer nap

Ellátási Térség Referens E-mail Telefon

Mohácsi Ellátási Térség Schmidt-Kovács Diána fiestadiana@gmail.com +36 20/389-9323

Pécsi Ellátási Térség Mizerák Andrea mizerak.andrea@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28014

Pécsváradi Ellátási Térség Gyurák Orsolya gyurak.orsolya@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28015

Sásdi Ellátási Térség Meggyesi Mónika meggyesimoni@gmail.com +36 72/475-663

Sellyei Ellátási Térség Erdősi Alexandra erdosi.alexandra@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28015

Siklósi Ellátási Térség Kiss Adrienn kiss.adrienn1985@gmail.com +36 72/579 -125

Szentlőrinci Ellátási Térség Bali Máté bali.mate@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28014

Szigetvári Ellátási Térség Vasvári Gergely vasvary@vipmail.hu +36 73/311-407

Villányi Ellátási Térség Tóth Balázs toth.balazs@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28104

Könyvtárbusz 1. Csobán László csoban.laszlo@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28097

Könyvtárbusz 2.
Molnár Ferenc molnar.ferenc@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28097

Nagy László nagy.laszlo@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28097

KönyvtárMozi; 
Nyilvános könyvtárak Márkus István markus.istvan@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28035

Rendezvényszervezés
Németh Luca bkszr@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28058

Szeifer Csaba bkszr@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28058

Informatika
Szerecz Gábor csgyk.it@gmail.com +36 72/501-500 / 28065

Urvald Péter csgyk.it@gmail.com +36 72/501-500 / 28065

Folyóirat reklamáció Dériné Fődi Katalin fodi.katalin@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28035

Beszerzés, feldolgozás Bali Judit bali.judit@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28035

Feldolgozás Csuka Dalma csuka.dalma@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28035

Igazgatóhelyettes Szöllősi Gréta szollosi.greta@csgyk.hu +36 72/501-500 / 28104


